

保护你的胃 守护健康生活

随着生活节奏的加快,胃病已成为常见病、多发病,慢性胃炎、胃溃疡、幽门螺杆菌感染等几乎“家喻户晓”。同时,胃病的发病呈现年轻化趋势。4月9日是第19个“国际护胃日”,南阳市中医院胃病专家提示,保护胃要趁早。那么,哪些人容易患胃病?我们又该如何养胃呢?

哪些人容易得胃病?

1.不规律饮食:不吃早餐,胃分泌的胃酸没有食物可消化,会损伤食管、胃肠黏膜,长此以往,不仅容易导致溃疡,还可能诱发胆结石;睡前饱餐,胃内食物来不及消化,容易出现消化功能异常;喜吃辛辣、冰冷食物。

2.加班熬夜族:上班压力大,精神高度紧张,很容易导致胃酸分泌过多,引起胃部不适。

3.餐后立即运动:吃完饭就去健身、跑步,可能导致内脏供血不足,影响消化功能。

养胃用好五妙招

1.规律饮食:注意饮食规律、饮食卫生,避免暴饮暴食或过度饥饿,少吃粗糙、刺激性强

的食物。

2.细嚼慢咽:进食时会分泌唾液,细嚼慢咽让唾液与食物充分搅拌,从而帮助消化,还能保护胃黏膜。

3.早起一杯温开水:早上起床后缓慢喝一杯温开水,可以唤醒脾胃、温养脾胃。

4.饭后走一走:饭后1小时平静地散散步,可以帮助胃消化食物,减轻胃的工作量。

5.推拿按摩:运动不便者,饭后或睡前可以搓热双手,以肚脐为中心顺时针按摩60到90圈,然后再双手按摩放松小腹。

生活中,如果感觉胃不舒服要尽快就医,不要等小病熬成大病。另外,常规检查方式中,胃镜检查属于侵入性检查方式,但对于胃部疾病的诊断及早期病灶的发现是最重要的检查手段,不要因为恐惧而拒绝胃镜检查。

养胃护胃一定要做到规律作息、健康饮食,定期做胃部检查,养成健康的生活方式,做到早发现、早预防、早治疗。③7 (李楠)



观痰辨病

痰液的主要成分是呼吸道分泌物,在外观上有白、黄、绿、红、铁锈色等色。如何观痰辨病呢?市中医院专家对不同颜色的痰分别对应的症状作出简单介绍。

黄痰:如果身体环境出现细菌感染,所产生的代谢物就会偏向于黄色,是发炎、发脓的症状体现。长期吐黄痰还会伴随胸口疼痛、发烧等一系列症状,应尽早前往医院治疗。

绿痰:绿痰的情况比较特殊,大多是支气管病变状态下,因为铜绿假单胞菌感染所致。患者往往还会伴随免疫力下降,不断咳嗽、发烧等症状。

红色、棕红色痰:多见于肺结核、肺癌、支气管扩张,由出血引起。

铁锈色痰:通常是因为血红蛋白变性导致,比如患者有急性肺水肿、大叶性肺炎肺梗死等,坏死的物质可参与痰液的形成,进而排出体外。

粉红色泡沫样痰:这种情况多见于左心衰竭的患者,由于疾病引发肺充血、肺水肿等,导致红细胞渗到气道中,进而随气道分泌物一起排出。

棕褐色痰:如果患者有阿米巴肺脓肿、肺吸虫病,会引发机体红细胞破坏、氧化,进而表现为咳棕褐色痰。

灰色或灰黑色痰:这种颜色的痰是由细颗粒物堆积引发的颜色改变,多见于吸入粉尘、烟雾的人群,比如矿工、锅炉工、长期吸烟者等。③7 (高双双)

紧急救治 挽回患者生命

本报讯(全媒体记者 李贺 通讯员 于磊)4月4日夜,女性患者刘某因腹痛难忍,独自到市二院看病。妇科二病区急诊值班人员初步检查后,诊断该患者腹痛且盆腔大量积液,疑似宫外孕,情况十分危险,需要急诊手术探查,但患者无家属陪同,需要总值班到现场签署手术同意书。

总值班接到电话后,第一时间启动应急措施,会同妇科一病区和二病区的值班医生在患者手术同意书上签了字。手术室的医护人员为病人保暖,心电监护、吸氧、气管插管后即行急诊腹腔镜探查术。术后患者清醒,生命体征平稳,目前已脱离危险。③7



市十院加入拥军优抚行列

本报讯(全媒体记者 李贺 通讯员 高艳红)4月3日,南阳市退役军人事务局与南阳市第十人民医院(市口腔医院)签约,南阳市第十人民医院成为南阳市光荣院。

据了解,光荣院是国家集中供养孤老和生

活不能自理的抚恤优待对象,并对其实行特殊保障的优抚事业单位。市光荣院将积极承担社会责任,扎扎实实各项优惠、优先政策和双拥共建制度,为优抚对象开通就诊绿色通道,提供优质、高效的医疗服务。③7



视物模糊 应及早就医



中浆眼病,即中心性浆液性脉络膜视网膜病变,是一种累及脉络膜和视网膜疾病,多见于青壮年男性。患者常表现为轻度视力下降、视物变小、视物模糊、扭曲、变暗等。

市眼科学重点实验室、市二院眼科主任陈文生介绍,中浆眼病是由视网膜色素上皮屏障功能受损引起浆液性视网膜色素上皮和神经上皮层脱离的一种疾病。多数患者为青壮年男性,男女发病率比约为4:1。抽烟、酗酒者及自身有免疫病、高血压、肾上腺肿瘤等人群都是中浆眼病的高危人群。长期、慢性中浆眼病患者还可能引发脉络膜新生血管。少数患者会复发,最终出现严重的视力下降。

因此,养成健康的生活习惯,保持积极向上的心态,避免过度劳累及应激状态的发生有利于该病的康复。同时根据病情,患者可尝试口服维生素类和改善血液循环类药物,或选择激光光凝和光动力疗法治疗。③7 (李晓)

体检发现胆囊结石怎么办?

胆囊结石是常见病,还是多发病,而且随着年龄增长,发病率会逐步增加,女性患病率要明显高于男性。肝脏一天分泌800到1200ml胆汁,胆囊把大部分水分重吸收,浓缩10到20倍,当吃饭时,胆囊把浓缩后的胆汁排进小肠帮助消化食物中的脂肪营养;胆汁含有胆固醇、胆色素、钙质等成分,在高脂饮食和女性激素等作用下,胆汁酸能抑制胆固醇在胆汁中析出沉淀,胆固醇就会沉淀成结石。

绝大多数胆结石都是体检时发现的,或者得了其他疾病,全面检查时发现的,平常胆结石不会疼,也不用管它,但是,如果出现以下几种情况,建议手术切除胆囊:胆囊壁明显增厚超过5mm,结石充满胆囊,合并胆囊息肉超过5mm,合并胆总管结石、合并胆囊腺肌症、胆囊壁局部不规则增厚等。

南阳医专一附院普通外科医生介绍,如果

一个患者上腹部或者右上腹部隐痛反复发作,进食后出现饱胀,确认与胆结石有关的,应考虑手术治疗。药物溶石、排石治疗也是治疗胆囊结石的方法,但是临床上药物治疗并不是首选方案,主要原因就是结石排出来的时候,容易卡在胆囊管和胆总管上,容易诱发急性胆囊炎、胆管炎甚至胰腺炎,非常危险。只有对于泥沙样结石才可以使用药物治疗,其余的结石如果需要治疗的话都主张手术治疗。

保胆取石现在很风靡,但是保胆取石无法改善胆囊功能,也无法调整胆汁成分,所以不建议保胆取石。胆囊具有浓缩、储存胆汁以及进食后将胆汁排入胆管进而进入肠道的功能,有助于食物的消化吸收,体检发现无症状的胆结石且胆囊有功能时,建议不要处理。③7 (吴勤祥)

南阳市卫生健康体育委员会
南阳市疾病预防控制中心

(南阳市健康教育所)协办